

Η ΚΟΙΝΗ ΣΥΣΚΕΨΗ ΔΕ ΤΕΕ- ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ

Καστοριά, 11-13 Απριλίου



Δέσμη προτάσεων και δράσεων του ΤΕΕ/ΤΚΜ, για την αναμόρφωση του θεσμικού πλαισίου του Επιμελητηρίου, το ασφαλιστικό, τα επαγγελματικά θέματα των μηχανικών και τη συνεργασία μεταξύ των Π.Τ., κατέθεσε τον Απρίλιο, στην Καστοριά, ο πρόεδρος του Τμήματος, Τάσος Κονακλίδης.

Οι προτάσεις (πλαισιωμένες και νέες), που συνοδεύτηκαν από μικρό απολογισμό, κατατέθηκαν στη διάρκεια της κοινής σύσκεψης της ΔΕ του ΤΕΕ και των περιφερειακών τμημάτων του (Π.Τ) στην Καστοριά, παρουσία και του προέδρου του Επιμελητηρίου, Γιάννη Αλαβάνου. Οι εργασίες πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα 11-13 Απριλίου.

Κατά την εισήγησή του στη σύσκεψη, ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε -μεταξύ άλλων- ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ «δαπάνησε χρόνο και χρήμα και απασχόλησε σχεδόν ολόκληρο το ανθρώπινο δυναμικό του Τμήματος, εντός και εκτός ωραρίου, στη διαδικασία της έκδοσης κωδικών για τις αμοιβές που εντάσσονταν στις μεταβατικές διατάξεις».

■ 30.000 κωδικοί

Συνολικά, υποβλήθηκαν 31.500 αιτήσεις, και εκδόθηκαν 30.000 κωδικοί. Παρά την πολύπλοκη διαδικασία (έλεγχος, τηλεφώνια, ξανά έλεγχος, έκδοση, αποστολή), το Τμήμα κατόρθωσε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και να ελαχιστοποιήσει την αναμονή και τα παράπονα των συναδέλφων.

Ακριβώς τη στιγμή που άρχισε να «καθαρώνει» το θέμα με τους κωδικούς, ανέκυψε το μείζον θέμα των ημερών, το ασφαλιστικό. Το Τμήμα ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα (με πορείες και συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας, συναντήσεις με βουλευτές, συνεντεύξεις Τύπου κτλ).

Παρά το γεγονός ότι το ασφαλιστικό αποδείχτηκε θέμα ...πλήρους απασχόλησης, η ενασχόληση του ΤΕΕ με αυτό και γενικά με τα θέματα των μηχανικών, ουδόλως αναστέλλει τις δράσεις που αφορούν στους άλλους στόχους του ΤΕΕ: την προώθηση της ανάπτυξης, της επιστήμης, της ενημέρωσης των πολιτών.

■ Οι ομάδες εργασίας και ο ΧΥΤΑ Ημαθίας

Στις συνοπτικές δραστηριότητες φαίνονται οι επεξεργασίες για τα θέματα πανελλαδικής εμβέλειας, οι εκδηλώσεις, οι Ομάδες Εργασίας. Παράλληλα, το ΤΕΕ/ΤΚΜ «κρατήθηκε» δίπλα στα θέματα της Περιφέρειας, αρθρώνοντας λόγο για φλέγοντα ζητήματα, όπως τα έργα διαχείρισης και επεξεργασίας απορριμμάτων του Νομού Ημαθίας.

«Μέγα παράδειγμα στρεβλής και επικίνδυνης επιλογής, αφού ο χώρος που επιλέχτηκε απέχει 350 μόλις μέτρα από τον ταμιευτήρα του Αλιάκμονα, απ' όπου υδρεύονται ένα εκατομμύριο Θεσσαλονικείς και με υδραυλικό φορτίο έναντι του ποταμού. Συν το ότι ο χώρος προστατεύεται από εθνικούς θεσμούς και διεθνείς συμβάσεις. Πρόσφατα το ΥΠΠΟ ήρε την έγκρισή του, με νέα απόφαση και όμως ο αρμόδιος φορέας προχώρησε σε δημοπράτηση του έργου. Έχουμε από το 2003 που φωνάζουμε ότι χάνουμε χρόνο και χρήματα, ενώ το πρόβλημα διογκώνεται. Τα σκουπίδια συνεχίζουν να απορρίπτονται σε ανε-

ξέλεγκτη χωματερή, μέσα στην κοίτη του Αλιάκμονα, όπου τον προηγούμενο μήνα εκδηλώθηκε μεγάλη πυρκαγιά», σημείωσε ο κ. Κονακλίδης.

Στην εκδήλωση διανεμήθηκε και υλικό για το ιστορικό και τις αντιδράσεις του Τμήματος σχετικά με τη χωροθέτηση του ΧΥΤΑ, που έφτασε μέχρι το Συμβούλιο της Επικρατείας (το θέμα έχει παρουσιαστεί πρόσφατα στο «Τεχνογράφημα», ενώ έχει εκδοθεί και σχετικό δελτίο Τύπου. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ανατρέξουν στην ιστοσελίδα του Τμήματος, στη διεύθυνση <http://www.tkm.tee.gr>).

■ Περί προσέλκυσης μηχανικών στο ΤΕΕ

Πάντως, σε ότι αφορά στην προσέλκυση περισσότερων μηχανικών «κοντά» στο ΤΕΕ και τις δράσεις του, τα αποτελέσματα θα μπορούσαν να είναι καλύτερα, αφού ακόμη και σε ζητήματα μεγάλης σπουδαιότητας -όπως το ασφαλιστικό ή το ΜΗΚΙΕ- πολλοί συναδελφοί επιδεικνύουν αδιαφορία.

«Μετά την πρώτη μεγάλη συγκέντρωση του Δεκεμβρίου για το ασφαλιστικό, με τους 500 συναδέλφους, στις επόμενες μετά βίας φτάναμε τους 100 ενώ μικρή ήταν η συμμετοχή από την Αντιπροσωπεία και τις Μόνιμες Επιτροπές. Ακόμα, στην ιστοσελίδα μας έχουμε αναρτήσει από πέρυσι τον Ιούνιο το σχέδιο ΠΔ για το ΜΗΚΙΕ, καλώντας τους μηχανικούς να στείλουν απόψεις, με πολύ πενιχρή συγκομιδή. Σχεδόν ούτε οι σύλλογοι ενδιαφέρθηκαν. Την ίδια ανταπόκριση είχαμε και στην πρόσκληση προς τα μέλη, να μας στείλουν ζητήματα και προβλήματα με το ΤΣΜΕΔΕ, πολύ πριν αρχίσει η ιστορία του ασφαλιστικού», υπογράμμισε ο κ. Κονακλίδης.

Βέβαια, το συγκεκριμένο ζήτημα δεν φαίνεται να αφορά μόνο το τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας, αλλά συνολικότερα το ΤΕΕ, γεγονός που επιτάσσει διερεύνηση γύρω από το «τι φταίει». «Πραγματικά θα ήταν ευχάριστο εάν τα άλλα τμήματα δεν έχουν το ίδιο πρόβλημα. Αυτό θα σήμαινε ότι περιορίζεται στην Κεντρική Μακεδονία, ότι κάποιο λάθος κάναμε εμείς. Σε διαφορετική περίπτωση, νομίζω ότι αξίζει τον κόπο να ασχοληθούμε με το τι φταίει, γιατί το ΤΕΕ, κατεχοκνή μαζικός χώρος, δημοκρατικός, που δίνει τη δυνατότητα στα μέλη του να αναπτύξουν πρωτοβουλίες, να συνεργαστούν και να εκφέρουν άποψη, κάνει σταδιακά αυτή την ιδιότητά του», επεσήμανε ο πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

■ Διάλογος για τη συνολική αναμόρφωση του ΤΕΕ

Με αφετηρία τις παραπάνω διαπιστώσεις, ο κ. Κονακλίδης υπενθύμισε την πρόταση του Τμήματος για ευρύ διάλογο με στόχο τη συνολική αναμόρφωση του ΤΕΕ. Η Κεντρική Μακεδονία συμμετείχε με προτάσεις σε όλες τις προηγούμενες διαδικασίες για την τροποποίηση του θεσμικού πλαισίου. Συμμετείχε και στην τρέχουσα. Εδώ και δύο θητείες, όμως, το ΤΕΕ/ΤΚΜ θέτει το ζήτημα της γενικότερης αναμόρφωσης του φορέα.

«Κυρίως να εξελιχθεί το ΤΕΕ σε οργανισμό όλου του τεχνικού κόσμου. Να μην αφήσουμε την αγορά να επιβάλλει αποκλειστικά οικονομικά κριτήρια στην άσκηση ενός επαγγέλματος, που εμπλέκεται από την ασφάλεια της καθημερινής ζωής των πολιτών μέχρι το σχεδιασμό και την υλοποίηση ορθολογικής και βιώσιμης ανάπτυξης. Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε είναι πολλά και πολύπλοκα και

δεν λύνονται με βελτίωση των διαδικασιών εκλογής οργάνων, με περιφερειακή αναδιάρθρωση κλπ», σημείωσε ο κ. Κονακλίδης.

Το Τμήμα Κεντρικής Μακεδονίας έχει εκπονήσει μία πρόταση. Δεν είναι θέσφατο, έχει κενά, δημιουργεί ερωτηματικά, χρειάζεται περαιτέρω ανάλυση. Ωστόσο, σε κάθε περίπτωση, το ΤΕΕ/ΤΚΜ έκρινε ότι θα ήταν πολύ πιο πρόσφορο να πάει στα άλλα τμήματα και να συζητήσει επί τόπου την πρότασή του, να απαντήσει σε τυχόν ερωτήματα και να καταγράψει αδυναμίες.

■ Διαδραστική συνεργασία με περιφερειακά τμήματα και η σύσκεψη στη Θεσσαλονίκη

Ήδη, το ΤΕΕ/ΤΚΜ ξεκίνησε τις επαφές για το θέμα με τα γειτονικά του Τμήματα, Ανατολικής και Δυτικής Μακεδονίας. Πάντως, καλό θα ήταν να αναλάβει αυτή την πρωτοβουλία το ΤΕΕ. «Προτείνουμε πάντως, αφού γίνει η παρουσίαση και η συζήτηση στο ΤΕΕ και στα Περιφερειακά, να οργανωθεί μία σύσκεψη στη Θεσσαλονίκη, με τη συμμετοχή των ΔΕ, των Προεδρείων της Αντιπροσωπείας, των Προέδρων και των Συνδέσμων των ΜΕ Επαγγελματιών».

Εδώ τίθεται και το ζήτημα της συνεργασίας ΤΕΕ και Περιφερειακών Τμημάτων. «Ο Πρόεδρος, μας καλεί συχνά γίνει η συνεργασία και να συντονιστούμε για την αντιμετώπιση των μεγάλων θεμάτων. Επίσης έχουμε τις Κοινές Συσκέψεις και το Ενημερωτικό Δελτίο όπου ανακοινώνονται οι δραστηριότητές μας. Η ανακοίνωση όμως παραπέμπει σε κάτι τελεσμένο. Το ζητούμενο είναι η συνεργασία στο προηγούμενο στάδιο. Χρειαζόμαστε μία πιο ενεργητική, διαδραστική και άμεση συνεργασία», τόνισε ο κ. Κονακλίδης.

Υπενθύμισε ότι προκειμένου ακριβώς να ενισχυθεί αυτή η συνεργασία, το ΤΕΕ/ΤΚΜ είχε προτείνει παλιότερα ένα πιλοτικό δίκτυο συνεργασίας των ΜΕ Περιβάλλοντος. Η πρόταση αυτή δεν τελεσφόρησε. Σ' αυτή τη φάση το ΤΕΕ έχει αναγγείλει ότι θα επεξεργαστεί εντός τριμήνου συνολικές προτάσεις για το ασφαλιστικό, σε συνεργασία με ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ κλπ. Σ' αυτή τη διαδικασία, το ΤΕΕ/ΤΚΜ ζητά να συμμετάσχει.

Όσον αφορά τη σύσκεψη περί διαλόγου για την αναμόρφωση του ΤΕΕ, ο κ. Κονακλίδης εξήγησε τους λόγους για τους οποίους κατέθεσε την πρόταση για την πραγματοποίησή της στη Θεσσαλονίκη. «Ο λόγος, συναδελφοί, δεν είναι η πατρότητα της ιδέας αλλά το νέο μας κτίριο. Πέρασε από πολλά κύματα αλλά πλέον είναι γεγονός. Σύντομα θα φιλοξενησει τις υπηρεσίες μας, τις δραστηριότητές μας και ελπίζουμε και κάποιες δραστηριότητες του ΤΕΕ», εξήγησε.

Προανήγγειλε δε, ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ «εγκαινιάζει» τον δικό του χώρο, με μια μεγάλη εκδήλωση, με αφορμή τα 30 χρόνια από το μεγάλο σεισμό της Θεσσαλονίκης και θα συνεχίσει με μια γιορτή για τα εγκαινία του κτιρίου. «Σας περιμένουμε και στις δύο εκδηλώσεις. Καλούμε την Αντιπροσωπεία του ΤΕΕ να συνεδριάσει στο νέο μας αμφιθέατρο», κατέληξε ο κ. Κονακλίδης. Σημειώνεται ότι το ΤΕΕ/ΤΚΜ κατέθεσε στην εκδήλωση και φάκελο με την πρότασή του για τον εκσυγχρονισμό των διαδικασιών άσκησης πειθαρχικού ελέγχου.

■ Ενέργεια και περιβάλλον στην πρώτη γραμμή

Για τις κινήσεις που πραγματοποίησε τα τελευταία χρόνια το ΤΕΕ/ΤΚΜ στο «μέτωπο» της ενέργειας και του περιβάλλοντος, αλλά και για τις προγραμματι-



σμένες νέες δράσεις της τριετίας 2007-2009, ενθέρωσε τους παρευρισκόμενους ο γενικός γραμματέας του Τμήματος, Πάρις Μπίλλιας.

Μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στις εκδηλώσεις που έχουν πραγματοποιηθεί το 2004-2006 για τη βιοενέργεια και τα βιοκαύσιμα (δύο εκδηλώσεις, τον Νοέμβριο και το Μάιο 2006), τις ΑΠΕ (δύο εκδηλώσεις, τον Σεπτέμβριο και τον Δεκέμβριο 2005), το φυσικό αέριο (άλλες δύο) και άλλα σχετικά θέματα (όπως οι υποσταθμοί και οι γραμμές μεταφοράς υψηλής τάσης κτλ).

Παράλληλα, στην τρέχουσα περίοδο βρίσκονται ήδη υπό εξέλιξη -ή πρόκειται να εκπονηθούν- πέντε ομάδες εργασίας/εκδηλώσεις με τα εξής θέματα: ενεργειακή ταυτότητα κτιρίων- ενεργειακές επιθεωρήσεις, καύσιμα μεταφορών και αειφόρος ανάπτυξη, υπάρχουσες τεχνολογίες και τελικές χρήσεις του καυσίμου του μέλλοντος (H2), αξιοποίηση των στερεών αποβλήτων από την ενεργειακή σκοπιά και προοπτικές εφαρμογής στην Κ. Μακεδονία και εφαρμογές της πυρηνικής τεχνολογίας στη βιομηχανία παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Πέρα από την διενέργεια εκδηλώσεων για την παρουσίαση των αποτελεσμάτων - συμπερασμάτων των παραπάνω ΟΕ έχει προγραμματιστεί -σε συνδιοργάνωση με την ΜΕ Βιομηχανίας- στο τέλος του Μαΐου διημερίδα με θέμα «Αειφόρος Ανάπτυξη στη Βιομηχανία».

«Το ΤΕΕ/ΤΚΜ τείνει ευήκοον ους στις εξελίξεις που αφορούν την Ενέργεια και προσπαθεί να συμβάλει κι αυτό από τη δική του μεριά στην προώθηση λύσεων που θα μειώσουν το ενεργειακό αποτύπωμα της χώρας, θα υιοθετήσουν βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές για την εξοικονόμηση ενέργειας, την μείωση των εκπομπών CO2 και την υιοθέτηση των ΑΠΕ, εξασφαλίζοντας έτσι φιλική προς το περιβάλλον και αειφόρο ανάπτυξη», σημειώνει στο κείμενο της εισήγησης του ο κ. Μπίλλιας.

Ο ίδιος υπενθύμισε τις δράσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ για το ασφαλιστικό, ανατρέχοντας στις συγκεντρώσεις, πορείες ή απεργίες της 12ης και 19ης Δεκεμβρίου, 13ης και 15ης Φεβρουαρίου, 18ης και 19ης Μαρτίου, στις δύο συνεντεύξεις Τύπου (18/12 και 18/03), στα συνολικά 11 δελτία Τύπου που εκδόθηκαν για το θέμα, στις συναντήσεις με βουλευτές όλων των κομμάτων της Βουλής (στο διάστημα 16/2-17/3) και στις συναντήσεις-συνεδριάσεις των οργάνων διοίκησης του ΤΕΕ για το ασφαλιστικό.

■ Ζητείται μόνιμη και σταθερή παρέμβαση για το περιβάλλον

Πρωτοβουλίες μόνιμης και σταθερής παρέμβασης για κρίσιμα περιβαλλοντικά προβλήματα, μπορεί -και πρέπει- να αναλάβει το ΤΕΕ κεντρικά, αλλά και περιφερειακά, όπως τόνισε στη διάρκεια της σύσκεψης το μέλος της ΔΕ Σωκράτης Φάμελλος. Παράδειγμα στην κατεύθυνση αυτή αποτελεί η σύσταση και λειτουργία Παρατηρητηρίου της Χωματερής των Ταγαράδων από το ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Το Παρατηρητήριο αποτελεί -όπως τόνισε ο συνάδελφος- μία αξιόπιστη πηγή πληροφοριών για τις περιβαλλοντικές παραμέτρους της χωματερής, συγκεντρώνει όλο το επιστημονικό δυναμικό της πόλης εφόσον συμμετέχει ισότιμα σε αυτό και το ΑΠΘ και παρεμβαίνει δημόσια, με πρωτοβουλία του ΤΕΕ/ΤΚΜ, καθορίζοντας αυτό την ατζέντα αυτής της δημόσιας περιβαλλοντικής συζήτησης.

Αντίστοιχες πρωτοβουλίες του ΤΕΕ θα μπορούσε να αναληφθούν πανελλαδικά και για θέματα πέραν

των χωματερών, όπως η υποβάθμιση των υδάτινων πόρων στο Ασωπό, το οικολογικό απόθεμα περιοχών φυσικού περιβάλλοντος.

Ο κ. Φάμελλος υπενθύμισε ότι το ΤΕΕ έχει επανειλημμένως εξαγγείλει την απόφασή του να λειτουργήσει ως Συνήγορος του Περιβάλλοντος, για όλα τα θέματα που ενδιαφέρουν Πολιτεία, πολίτες, ΜΚΟ, κλπ. «Για να επιτευχθεί όμως αυτό απαιτείται από την πλευρά του ΤΕΕ η δημιουργία μιας εσωτερικής δομής και η επένδυση σε ανθρώπινο δυναμικό, που θα μπορεί να υποστηρίξει με αρτιότητα τη λειτουργία αυτή. Η δομή αυτή πρέπει να στηριχθεί σε μόνη στελέχη, νέους μηχανικούς με εξειδικευμένες σπουδές, στο εσωτερικό και στο εξωτερικό», σημείωσε και πρόσθεσε ότι, πάνω από όλα, η περιβαλλοντική αυτή παρέμβαση απαιτείται να έχει την μόνιμη πολιτική υποστήριξη της ΔΕ του ΤΕΕ και να αποτελεί πραγματική προτεραιότητα για το ΤΕΕ.

Ο συνάδελφος παρουσίασε, τέλος, τους εξής οκτώ τομείς στους οποίους -σύμφωνα με τον προγραμματισμό του ΤΕΕ/ΤΚΜ- απαιτείται ανάληψη πρωτοβουλιών του ΤΕΕ στον τομέα του περιβάλλοντος:

- Θεσμικό πλαίσιο περιβάλλοντος, προδιαγραφές και αμοιβές ΜΠΕ και ΣΜΠΕ
- Θεσμικό πλαίσιο περιοχών προστασίας περιβάλλοντος, λειτουργία φορέων διαχείρισης & Θερμαϊκός Κόλπος
- Πορεία εφαρμογής της Οδηγίας 2000/60 στη διαχείριση υδάτινων πόρων
- Διαχείριση στερεών αποβλήτων σε όλα τα επίπεδα (αδειοδότηση ΟΤΑ, θεσμικό πλαίσιο ΦΟΔΣΑ, έργα ανακύκλωσης και επεξεργασίας στερεών αποβλήτων, ενεργειακή αξιοποίηση απορριμμάτων, διακοπή και αποκατάσταση χωματερών)
- Διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων, ένα θέμα με αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον αλλά και στην ανάπτυξη της χώρας μας και με πλήρη απουσία λύσεων
- Αξιολόγηση της λειτουργίας των μονάδων επεξεργασίας λυμάτων και της διαχείρισης της ιλύος που παράγουν
- Οικιστικό αστικό περιβάλλον και οχλήσεις
- Θεσμικό πλαίσιο για την εφαρμογή των ΣΔΠ σε έργα περιβάλλοντος και αξιολόγηση της σχέσης κόστους οφέλους.

Σημειώνεται ότι οι εργασίες της σύσκεψης φιλοξενήθηκαν στο εκθεσιακό κέντρο ΕΔΗΚΑ. Την 11η Απριλίου, την έναρξη των εργασιών κήρυξε ο κ. Αλαβάνος, ενώ ακολούθησε εισήγηση για το τοπικό θέμα «Δυτική Μακεδονία: Πολιτιστική κληρονομιά- Προβληματισμός- Προοπτικές». Στις 12/4 ακολούθησαν οι τοποθετήσεις για το ασφαλιστικό, το περιβάλλον και την ενέργεια, η γενική εισήγηση του κ. Αλαβάνου, οι τοποθετήσεις προέδρων και μελών διοικουσών επιτροπών τμημάτων ΤΕΕ. Στη σύσκεψη αποφασίστηκαν μια σειρά θεμάτων, μεταξύ των οποίων να εκδοθεί ψήφισμα για το ΧΥΤΥ Ημαθίας και να πραγματοποιηθεί σύσκεψη των Προέδρων των ΔΕ του ΤΕΕ στη Θεσσαλονίκη, για επαγγελματικά θέματα, τον Ιούνιο. Στις 13/4 το πρόγραμμα έκλεισε με περιηγήσεις σε αξιοθέατα της περιοχής, όπως ο Λιμναϊός Οικισμός. ■

